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B1. A testhomérséklet szabalyozasa

A klimavaltozas egyik nalunk is megfigyelheté meteoroldgiai kdvetkezménye
az atlaghomérséklet emelkedése, amely esetenként a mérsékelt éghajlati ovre jellemz6
atlagos értékektdl szélsdségesen is eltérhet. A szélsdséges kiilsé homérsékleti értékek
ellenére, néhany €lolénycsoport testhomérséklete, ennek ellenére allando.
B1.1. Nevezd meg azokat az allatcsoportokat (minél magasabb taxonszinten) amelyek

képviseldire jellemzd a vegetativen szabalyozott alland6 testhdmérséklet!

D)ttt (2 pont)
Valaszolj a kérdésekre!

B1.2. Pontosan hol taldlhatok az ember testhémérséklet-szabalyozasanak legfelsd
kodzpontjai?

............................................................................. (1 pont)
B1.3. Ha a kiilsé hémérséklet emelkedése eléri a személy komfortzéndjanak felsd
hatarat, a kozpont hatdsdra hdcsokkentd mechanizmusok lépnek életbe. Melyik a
legeldszor fellépd, kiilsdleg is jol észlelhetd élettani valtozas, és mi a hdszabalyozasi
mechanizmus hatdsanak fizikai alapja?
................................................................................ (1 pont)
Dontsd el, hogy igaz-e (1) vagy hamis-e (H) a kivetkezo két allitas, és a megfelel6

betiijelet ird a kérdéseket koveté mezébe!

B1.4. A sarki tajakon €16 nagyobb termetli pingvinek hétermelése és hdkonzervalasa
nagyobb mértékii, mint az Egyenliténél €16 kisebb pingvineké, mert a hdétermeld
testtomeg a linearis méret harmadik, a hdéleado testfeliilet pedig a linedris méret
masodik hatvanyaval aranyos. (1 pont)

]



B.1.5 Dontsd el, hogy a sorszamozott allitasok a nagy betiikkel jelolt két valtozas
koziil az egyikre, a masikra, mindkét valtozasra, esetleg egyik valtozasra sem
jellemzéek-e és a megfelelé nagy betiijelet ird a sorszamok mellé. (5 pont)

A) az ember hdtermelése

B) az ember holeadéasa

C) mindkét folyamatra igaz

D) nem igaz az egyik folyamatra sem

1. a tiroxin fokozza

2. a szimpatikus idegrendszeri hatas fokozza

3. fizikai munkavégzés kozben ndvekszik

4. a kiilsé hdmérséklet hirtelen csokkenése hatasara megvaltozik
5. lazas allapot kialakuladsa esetén a normalisnal kisebb mértékii

B2. Klimajellemzok és a biomok

A globalis klimavaltozas hatdsara lassan megvaltoznak az egyes biomok kiterjedései és
fajosszetételiik is lassi valtozdson megy keresztiil. Ennek elsé jelei - példaul a
mediterran alterjedésii fajok nyomulasa észak felé — mar meg is kezd6dott. Az alabbi
abra a fobb biomok és két makroklimatikus paraméter Gsszefiiggéseit mutatja be.
Tanulmanyozd az abrat, majd old meg a feladatokat!
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Dontsd el, hogy igaz-e (1) vagy hamis-e (H) a kovetkezo allitas, és a megfelel6
betiijelet ird a kérdést koveté mezdbe!

B2.1. A biom tipusat leginkabb az évi kozéphémérséklet és az évi csapadék
mennyisége hatdrozza meg.

[ ] (1 pont)

Valaszolj a kérdésekre!
B2.2. Mit jelentenek az abra fliggdleges tengelyén a szamok:

(1,75 pont)

B2.3 A kovetkezé megallapitasok az egyes biomokra vonatkoznak. ird a megfelel6
biom betiijelét a sorszamozott megallapitasok mellé! (0,5-0,5 pont)

4. itt élnek a legkisebb termetli fasszara névénnyel

9. mérsékelt 6vi lomberd6



B3. Globalis klimavaltozas

Napjaink globalis kérdései koziil egyik legmeghatarozobb a klimavaltozas kérdése.
Vannak olyan kutatok, akik természetes folyamatnak tartjak, masok elsdsorban az

emberi tevékenységeket teszik feleléssé érte. Rovid esszében érvelj mindkét
allaspont mellett! (10 pont)
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